



ВОСХОЖДЕНИЕ

כל הלב לכל אחד

צעירי אגודת חב"ד יו"ר: הרב יוסף יצחק אהרונוב

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ВАИКРА»

פרשת ויקרא

Издание Молодежной организации хасидов Хабад Глава организации – раввин И.И. Ааронов

Выпущено в Торонто Центр еврейской русскоязычной общины Онтарио

Главный Раввин – Йосиф И. Зальцман



Еврейская улица

ПЕСАХ: ПРОДАЕМ – ПОКУПАЕМ

Перед праздником Песах мы совершаем два очень важных акта купли-продажи: продаем хомец и покупаем Мацу-Шмуру. Словом «хомец» обозначаются хлеб и все продукты из муки (кроме мацы) и разных злаков, от которых по закону необходимо очистить дом. Существует обычай продавать хомец нееврею. Эта продажа скрепляется контрактом и производится раввинами-специалистами (после праздника всеми проданными продуктами можно опять пользоваться). Необходимо до праздника заполнить декларацию-доверенность на продажу хомца и принести её в наш офис.

Во время Седера едят Мацу-Шмуру – мацу ручной выпечки, за процессом приговления которой наблюдают с момента созревания зерна. Выпекается эта Маца в течение 18 минут (ни секундой больше!). Перед праздником в нашем офисе Вы сможете купить отличную Мацу-Шмуру призыва Канады, Украины, Израиля или США.

По всем вопросам подготовки к Песаху обращайтесь в офис JRCC или на вебсайт www.jrcc.org/pesach

Отделения JRCC

416.222.7105		
Главный Раввин	Рабби Йосиф И. Зальцман	x278
Woodbridge	Рабби Аврохам Юзевич	x261
S.R. Hill & Maple	Рабби Аврохам Зальцман	x247
Concord	Рабби Аврахам Вайнштейн	x249
Thornhill Woods	Рабби Хаим Хильдесхайм	x224
West Thornhill	Рабби Леви Джейкобсон	x240
East Thornhill	Рабби Мендель Зальцман	x227
South Thornhill	Рабби Леви Блау	x288
Hilda Ave.	Мелех Брикман	x282
Rockford	Рабби Шмуэль Нефт	x235
Горская община	Рабби Давид Давидов	x255
Willowdale	Рабби Исроэль Зальцман	x231
4455 Bathurst St.	Bathurst and Sheppard	x221
3174 Bathurst St.	Bathurst and Lawrence	x221

Субботные свечи

	Торонто	Оттава	Ниагара	Кингстон
27.03	7:21	7:07	7:19	7:10
28.03	8:23	8:11	8:21	8:12

После зажигания свечей произносятся:
БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦОТОВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!

АДРЕС РЕДАКЦИИ В ИЗРАИЛЕ:
P.O.B. 14, Kfar Chabad, 60840, ISRAEL
ТЕЛ: 2770100-72-972+ • ФАКС: 9606169-3-972+
www.chabad.org.il • chabad@chabad.org.il

ЭТОТ ВЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН ЦЕНТРОМ ЕВРЕЙСКОЙ РУССКОЯЗЫЧНОЙ ОБЩИНЫ ОНТАРИО
5987 BATHURST ST. UNIT 3, TORONTO, ON M2R 1Z3.
T416.222.7105 • F416.222.7812
Ejrc.org • www.jrcc.org

Обращайтесь бережно с этим изданием! В нем приведены тексты, освященные еврейской традицией

Дни Мошиаха

СУТЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ

(Продолжение. Начало в №№ 1477-1534)

Часть 5 ГОТОВНОСТЬ ПОКОЛЕНИЯ

Потерянное поколение

Достоинство бедности

(продолжение)

В этом преимущество всех «потерянных» и «заброшенных», которые принесут в мир наибольшее раскрытие Мошиаха. Когда о раскрытии Б-га молятся евреи, выросшие в атмосфере Торы, заповедей и работы над собой, то зачастую они сконцентрированы на частностях: воодушевление при молитве, правильный настрой в изучении Торы, вдумчивость при исполнении заповедей и пр. Но евреи, далекие от этого, не станут просить у Б-га занять то или иное место в Его иерархии, когда Великий шофар Мошиаха пробудит их души. Они будут искать близости с ним Самим – «Пред Б-гом излить душу свою». Будучи в самых что ни на есть «теснинах», они своей молитвой к Б-гу – «из теснин воззвал я к Нему» – пробудят Его наибольшее раскрытие: «на просторе ответил мне Б-г».

А что же будет с евреями, не отошедшими от традиций? Отвечает Любавичский Ребе, что они также смогут удостоиться Великого шofара, благодаря осознанию такой же ничтожности всей своей духовной работы по отношению к Величию Б-га, пониманию, что они также относятся к «потерянным» и «заброшенным» еврейского народа. Это их чувство самоаннулирования («битуль») становится тем сосудом, что наполнится мощным раскрытием света праведного Мошиаха.

* Любавичский Ребе, Брошюра «Рош а-Шана», 5752 г. и др.

Раввин Менахем Брод

Продолжение в следующем номере

За субботним столом

«Рамбам хасидизма»

Ребе Рашаба называют «Рамбамом учения хасидизма»: так же, как Рамбам создал грандиозный алахический труд «Мишне Тора», содержащий в себе всю Устную Тору, включая положения о приходе Мошиаха и его времени, рабби Шолом-Дов-Бер все учение хасидизма – то есть учение о сокровенном смысле Торы – привел в вид стройной и логичной системы, сделав его доступным каждому для изучения.

«Мудрец предпочтительнее пророка», так как пророк постигает лишь то, что ему дается Свыше в пророческом откровении, а мудрец, используя все возможности интеллекта, мыслью поднимается все выше и выше и способен составить некоторое представление даже о таких высоких уровнях Б-жественного, которые традиционно считались: если «не вставал больше пророк в Израиле, как Моше» (Дварим, 34:10), то как же постиг Ариэль больше него и предпринял целый ряд исследований внутреннего содержания сфирот и многочисленных ступеней выше Хохмы и Кетера мира Ацилут? Так и Ребе Рашаб мыслью своею проник в недосыгаемые высоты Бесконечного Б-жественного света и высказал идею, что и он имеет определенные уровни и иерархию.

А главное, благодаря Ребе Рашабу не только теория, но и практика хасидизма стали неотъемлемой частью еврейского образа жизни и еврейского мировоззрения. Ребе Рашаб основал в Любавичах ешиву «Томхей тмимим» – учебное заведение нового типа, в котором изучение внутреннего смысла Торы заняло такое же важное место, как освоение «Открытой Торы», то есть Алахи и Талмуда. Уникальной особенностью этой ешивы было и то, что для поступления в нее мало было обладать способностями и достаточным запасом знаний. Известны случаи, когда молодые люди, считавшиеся восходящими светилами, не были приняты в число учащихся «Томхей тмимим», а, наоборот, парни, на первый взгляд не имевшие особых перспектив в мире Торы, легко поступали туда.

Дело было в особых критериях, выработанных Ребе Рашабом, которым следовало руководство ешивы во главе с рабби Йосефом-Ицхаком, сыном Ребе Рашаба и будущим шестым



Ребе РАШАБ. Художник раввин Нахум Каплан

Любавичским Ребе, ставшим административным директором «Томхей тмимим». Каково было назначение ешивы и к чему готовились ее выпускники, стало ясным после того, как власть в России захватили большевики и начали искоренять в ней любое «инакомыслие», в особенности религиозное. Тогда оказалось, что выпускники «Томхей тмимим» – истинная гвардия иудаизма, вышедшая, по выражению самого Ребе Рашаба, на «войну Дома Давида» за Б-га, за Тору, за исполнение Б-жественных заповедей и сохранение еврейских обычаев. И свобода, которую воспитала в этих «воинах Дома Давида» ешива «Томхей тмимим», включала в себя также свободу от страха смерти, так как деятельность этих людей требовала непрерывной и постоянной готовности к самопожертвованию.

Ребе Шолом-Дов-Бер как-то дал указание: «Есть люди, выступающие против нас, против пути, которым мы идем. Общайся с ними, нужно сделать все, чтобы не «наступить», не затевать с ними войну. Это не значит, что мы ослабили сердцем. У нас есть силы для победы, но эти силы надо потратить на то, чтобы в святости и чистоте строить дворец Торы и ее заповедей. Здесь нужно наступать, здесь нужно жертвовать собою. И не только на словах...»

По материалам статьи

Йеуды Векслера

Community PASSOVER SEDERS

12 Locations

RSVP is Required till April 2.
For more information or registration please contact us:
416.222.7105
www.jrcc.org/pesach

Позвоните нам, если Вы желаете спонсировать издание «Восхождения» в честь или в память Ваших близких.

Established 1927
Steeles Memorial Chapel
350 Steeles Ave West,
Thornhill, Ontario L4J 1A1
(905) 881-6003 • www.steeles.org

Реклама публикуется JRCC. Ответственность за содержание текстов несут рекламодатели. Реклама и объявления : 416-222-7105 x 222

Недельная глава

«Для того, кто любит»

«Это жертва всесожжения, благоухание, приятное Всевышнему».

Какой смысл вкладывает Тора в эти слова – «реах ниhoaх», «приятное благоухание»? Раши объясняет: «ниhoaх» – это радость и удовольствие. Всевышний говорит: «Я сказал, и желание мое исполнили...»

Нам в голову могла бы прийти мысль, что «приятное благоухание» нужно понимать в буквальном смысле слова. Но комментаторы Торы возражают: нет, запах мяса и костей, сжигаемых на жертвеннике, был очень неприятен. К тому же, Всевышнему вообще нельзя приписывать человеческие пристрастия.

Это выражение, «реах ниhoaх», встречается в Торе намного раньше, когда Ноах, выйдя из ковчега, начинает приносить жертвы Творцу. Почему же Раши промолчал тогда?

Дело в том, что от того жертвоприношения получали удовольствие двое: Всевышний и сам Ноах, который радовался что может поблагодарить Б-га за свое спасение.

Вот причина, почему «приятное благоухание» не сказано о жертве «хатат», что должна искупить грех, или о жертве «тода», когда еврей благодарит Всевышнего за чудесное спасение. Там, даже выполняя заповедь Торы, жертвователь имеет свой интерес. Пусть высокий, но свой.

Есть ряд заповедей, которые называются «хуким». Мы исполняем их, по-



тому что так приказал Всевышний. Но, в отличие от запрета воровать, или мишвы почитать родителей, мы не знаем, какие перемены в мироздании от этого происходят, какое действие «хуким» оказывают на нас самих. Раши выражается кратко: «Так приказал Повелитель, и не объяснил, почему».

Рамбан считает, что Творец скрыл смысл «хуким», чтобы воспитать в наших душах благоговение и трепет перед

Его властью. Но когда-нибудь значение «хуким» откроется нам.

Возникает вопрос: что же особенного есть в некоторых жертвах, о которых говорится «реах ниhoaх», «приятное благоухание»? Чем они отличаются от остальных «хуким»?

Раши объясняет: от жертв «приятного благоухания» еврею нет никакой пользы – ни явной, ни скрытой. Эти жертвы он приносит только, чтобы исполнить желание Б-га – из трепета, но также от любви к Нему.

Не случайно, передавая слова Всевышнего, Раши пишет «Я сказал», а не «Я приказал». Для того, кто любит, даже фраза, допускающая разночтение, звучит, как приказ.

В нашей главе выражение «реах ниhoaх» впервые говорится о «тамид», обязательной ежедневной жертве, которая приносится за весь еврейский народ. Она, помимо прочего, искупает небольшие нарушения. Но именно потому, что они небольшие, нами движет не страх наказания, а желание быть чистыми перед своим Создателем, чтобы Он ответил своей любовью на нашу любовь к Нему.

Недельная глава в нашей газете является пересказом беседы Любавичского Ребе

ХАСИДСКАЯ МУДРОСТЬ

Духовный эффект возложения тфилин

Ребе Рашаб, Пятый Любавичский ребе произнес маамар (трактат, разъясняющий какую-либо тему из Торы в свете учения хасидизма) «Иса Бемидраш Теиллим» по случаю своей Бар-Мишвы, 20 Мархешвана 5634. Этот маамар был также одним из тех, что, с некоторыми добавлениями, произнес на своей Бар-Мишве (12 Тамуза 5653 г.) предыдущий Ребе (Ребе Раяц). В любавичских семьях принято, чтобы мальчики во время празднования своей Бар-Мишвы произносили этот маамар.

Мы публикуем маамар в переводе Якова Ханина.

В Мидраше Теиллим (комментарий на стих из Псалмов (1:2): «Ибо к Торе Всевышнего желание его, и изучает Тору Его днем и ночью») от имени рабби Элиезера приводится следующий диалог: «Сказали евреи Святому, благословен Он: «Властелин мира, мы хотим трудиться над изучением Торы днем и ночью, но нет у нас такой возможности». Ответил Святой, благословен Он: «Выполняйте заповедь тфилин, и Я засчитаю вам это, как будто вы трудитесь над изучением Торы днем и ночью»».

Следует понять, как выполнение заповеди о тфилин может освободить евреев от изучения Торы и как эти две заповеди связаны друг с другом.

Для того, чтобы ответить на эти вопросы, необходимо объяснить комментарий Мидраша на стих «Говорит слова свои Якову, уставы и законы свои – Израилю». Мидраш (Шмот Раба, 30:9) комментирует этот стих так: «Есть такие, что другим приказывают, а сами не исполняют. Од-

нако Всевышний то, что приказывает другим, исполняет Сам, как сказано: «Говорит слова свои Якову, уставы и законы свои – Израилю». Определение «свои» указывает на то, что Он сам тоже исполняет законы Торы. Всевышний не таков, как правители из плоти и крови. Смертный правитель отдает приказы другим, но сам их не исполняет, а Всевышний то, что исполняет Сам, то и приказывает другим».

Слова Мидраша можно интерпретировать следующим образом. Кто вынуждает Всевышнего исполнять заповеди? Еврейский народ. За счет того, что евреи исполняют заповеди, Всевышний исполняет те же самые заповеди. Соответственно, когда евреи возлагают тфилин, в силу этого Всевышний тоже возлагает тфилин.

Наши мудрецы говорят: «Что написано в тфилин Властелина мира? «Кто – как Твой народ Израиль, один народ на земле!»»¹ Таким образом, когда Всевышний возлагает тфилин, Он возвышает народ

Израиль»².

Эту идею можно объяснить согласно стиху «Взгляни из святого жилища Своего, с небес, и благослови народ Свой Израиль».

Сказано: «Всевышний – выше всех народов». Он – превознесен, и о его сущности сказано: «Если ты согрешил – что ты Ему этим сделал?... Если праведен ты – что Ему этим дашь, и что Он возьмет из руки твоей?» Все верхние и нижние миры – как ничто перед Ним. На эту идею намекает стих «ибо возвышено Имя Его Одного», то есть Его Имя – выше всего сущего, и лишь слава, отражение и ответ Его Имени сияют на земле и небесах.

¹ Всевышний сделал для Себя обязательным исполнять приказы, которые Он отдает евреям. Поэтому, когда евреи выполняют эти приказы, Всевышний, следуя взятой на Себя обязанности, тоже их исполняет.

² «Диврей Айамим» (Хроники) 1, 17:21

³ Как написанное в тфилин еврея («Слушай Израиль, Г-сподь – Б-г наш, Г-сподь один») прославляет Всевышнего тем, что Он – один, так и написанное в тфилин Всевышнего («один народ на земле») восхваляет евреев словом «один». И происходит это возвышение народа Израила в ответ на то, что евреи возлагают тфилин.

По материалам сайта ru.chabad.org
Продолжение читайте в следующем номере

Страницы истории

ЛЮБАВИЧ – МЕСТЕЧКО ХАБАД

(Продолжение. Начало в №№ 1491–1534)

Глава шестая ОБЪЕДИНЕНИЕ ХАБАДА И ЛЮБАВИЧА

Восстановление ХАБАДА (продолжение)

Далее в свидетельстве «среднего адмора», сделанном во время его ареста, сообщается: «Французы же разграбили все имущество, передали домов всесожжению», от чего потеряли мы убытков до 60 т. рублей. О таковой сильной потере подали мы по возвращению в Белоруссию бывшему Военному губернатору прошение, и остались почти наги с большим недостатком, просидели в Курской губернии до шести месяцев с крайним недостатком [...]. Рука Господня коснулась к нам, и взят от нас раб Б-жий, покойный отец мой, который похоронен Полтавской губернии в городе Гадяч [...].

Когда Всемогущий [Б-г] Господь открыл свои чудеса, и Всемиловитвейший Государь император прогнал французов из пределов России, дошло до сведения белорусских евреев, что отец мой переселился на вечную жизнь, возбудились единосердечно и писали ко мне в Кременчуг, чтобы возвратиться в Белоруссию, ибо они единодушно желают оставить меня раввином, на место покойного отца моего», ибо и при его жизни был я помощником пояснить его проповеди». Он сообщает, что они согласились обеспечить все потребности семьи, и ему было известно состояние белорусских евреев, что те не в силах обеспечить всем, чем нужно, то есть выделить средства на постройку домов и большой синагоги, «а также на книги и домашние сосуды». Он продолжает: «а с другой стороны тяжело мне было не удовлетворить их желание и позабыть их благодеяния с нами за жизни покойного отца моего, а потому не хотелось оставить место своего рождения, а потому сердце мое посоветовало мне следовать в Волынскую губернию, Украину, и Малороссию до Литовской губернии, и Б-жиим милосердием над нами возбудил в сердцах всех евреев вообще хасидов, и не хасидов, во всех местах, которые с жалостью над нами повсеместно моего прихода собравшись в местах жертвовали для нас знатные даяния, а ровно по возвращении нашим в Белоруссию жертвовали все согласно их письму ко мне в Кременчуг».



Как выглядел тогда «двор» Ребе?

Ребе Раяц описывает местечко Любавич, как оно выглядело в начале его заселения хасидами ХАБАДА: «...Хасидский двор Любавича, как с точки зрения территории, так и домов, время от времени увеличивался. Сначала это была небольшая территория, на которой были небольшой дом и небольшой двор. Только со временем он расширился, как территорией, так и зданиями. Когда прибыл «средний адмор» летом 5573 (1813) года, чтобы осмотреть местечко Любавич, где он собирался поселиться, Любавич был очень небольшим, и в нем было мало домов. ...Территория Ребе находилась на улице без названия. Согласно законам, судя по всему в муниципальных записях улиц у нее было название, но теперь ее называли «двор». Это была большая территория с большими деревянными домами... Территория прадеда, [«среднего адмора»], находилась на рынке напротив Бере Каценельбойген – Бере Авремкес, а рядом с ним находилась территория [его брата], дяди р. Авраама, сына «старого адмора». Рядом с ним находилась территория р. Яакова-Израэля, зятя «среднего адмора...»¹

¹ См. «Игрот кодеш среднего адмора», с. 23: «Я слышал весть от имени надежного человека, что наши дома в общине Ляд были сожжены возвращающимся пламенем». Хотя в «Ликутей дибурим» (часть 1), с. 22, рассказывается, что сам «старый адмор» велел поджечь дом. И, возможно, есть разница между домом, в котором был проживал «старый адмор», и его он велел поджечь, и другими домами, принадлежавшими членам семьи («наши дома»), которые были сожжены французами.

² Чтобы выяснить этот факт, следствие продолжалось в течение следующих месяцев, посредством допроса хасидов в районах Орши, Копыси и Шклова. В «Игрот кодеш среднего адмора» (с. 56) читаем: «И когда я получил несколько писем из нескольких городов, которые послали нам в Кременчуг, что они всем сердцем и всей своей душой держатся завета Б-жьего с домом адмора, благословенной памяти, и они не ослабеют, а наоборот приложат все усилия». И в «Игрот кодеш Цемах Целека» (с. 63): «...Послали к нему, когда он был в Кременчуге...»

³ Из «Решимат Любавич» (перевод с идиш), «Бейт Машиах», выпуск 207.

Равин Эльяшив Капун
Перевод Ишхака Стрешинского
Продолжение следует

Все права защищены. Публикация материалов из книги «Любавич – местечко ХАБАД» возможна только с разрешения правообладателя.

Из посланий Любавичского Ребе

СЕМЕЙНАЯ ТОРА

Шалом и браха!
Ребе Шолом-Дов-Бер, пятый глава ХАБАД, говорил: «Каждый день нужно накладывать тфилин, и точно так же нужно каждый день выделить время, чтобы побеседовать о Торе со своей женой и детьми...»

Есть и другие заповеди, которые еврею обязан делать каждый день. Почему в качестве примера Ребе Шолом-Дов-Бер выбрал именно этот?

В Шулхан Арух написано, что суть мишвы тфилин – подчинить Всевышнему свое сердце и разум. А поскольку два этих «князя» властвуют над телом и душой еврея, значит – всего себя...

Заповедь тфилин – одна из «центральных». Мудрецы Талмуда говорят, что она весит столько же, сколько вся Тора. Можно добавить: такой же ценностью, по мнению главы ХАБАДА, обладают уроки Торы в семье, ежедневные.

Есть ученые мужи, которые просиживают над Торой день за днем, а также сосредоточенно молятся, что тоже забирает время. По сравнению с этой «аводой» семейный урок кажется им чем-то малозначимым. Скучно и неинтересно беседовать с домашними обо всем известных вешах, вместо того, чтобы открывать для себя новые горизонты.

Да, «семейная Тора» проста, как камень, что заложили в фундамент дома. Но если экономить на этом виде работы, дом развалится. Недаром нашу Тору сравнивают с живой водою: человек сначала впитывает ее в душу, а потом думает, общается, живет на основе слов Торы, ставших частью его самого.

Если еврей начал накладывать тфилин, ему уже трудно от этой «привычки» отказаться. С каждым днем он все сильнее и сильнее чувствует, что именно тфилин соединяютоедино его разум, чувства, все душевные силы в единый узел связи с Б-гом.

Ребе Шолом-Дов-Бер намекает: такими же «улами» становятся уроки Торы в семье. Более того, духовный уровень студента колея или ешивы в немалой мере зависит от того, насколько «много» Торы он сумел передать своим домашним.

Именно благодаря семейным урокам Авраам «забрал себе» Всевышнего. Творец говорит об этом прямо: «Ибо Я избрал его для того, чтобы заповедал он детям своим и близким своим путь Б-га...» (Ваера, 18,19).

Это ответ тем, кто считает, что занятия с женской половиной дома, женой и дочерьми – это «модерный стиль», идущий вразрез с традицией. Все наоборот! Семейные уроки относятся к тому разряду дел, о которых наши мудрецы говорят: «Это лучше делать тебе самому, никому не поручая...» В самом деле, кто, как не глава семьи, сможет подобрать нужные темы и верные слова, которые тронут души его близких?..

Мы живем в эпоху, когда на пути еврея встают много препятствий и миражей, способных направить его в сторону от правды. Давая урок «семейной Торы», каждый из нас должен помнить, что сейчас, в эту минуту, он рисует лицо будущего поколения. Ради этого не жаль потратить время.